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Abstract: This article examines emotional interdependence among 
twins and its relationship to manifestations of separation anxiety in the con-
text of early development. Based on a theoretical analysis, the conditions 
that foster the formation of a strong emotional bond between twins are ex-
amined, including the shared environment, similar experiences, and intense 
interaction. The role of this interdependence as a factor that simultaneously 
facilitates adaptation and creates conditions for difficulties in the process-
es of separation and individuation is discussed. In this context, separation 
anxiety is viewed as a reflection of the specific structure of the relationship 
between twins and the balance between closeness and autonomy.
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Увод
Интересът към психологическите особености на развитие-

то при близнаци нараства значително през последните десети-
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летия. Изследванията върху развитието при близнаци показват, 
че те често демонстрират специфични особености в езиковото 
и когнитивното развитие в сравнение с единично родени деца 
(Stromswold 2006: 335). Развитието на неонаталната медицина, 
увеличаването на многоплодните бременности и по-високата 
преживяемост на недоносени деца водят до постепенно увели-
чаване на относителния дял на близнаците в детската популация. 
Това поставя на преден план редица въпроси, свързани със спе-
цифичните условия на тяхното развитие, включително особе-
ностите на ранното социално взаимодействие, формирането на 
идентичността и емоционалните връзки между децата.

Спецификата на връзката между близнаците създава ус-
ловия, при които другият близнак често се превръща в основен 
партньор във взаимодействието. Продължителното съвместно 
пребиваване, споделената среда и сходният опит допринасят за 
изграждането на силна взаимна чувствителност към сигналите 
на другия. В този контекст взаимодействието между близнаците 
се характеризира с висока степен на емоционална близост и ко-
ординация, която играе съществена роля в процеса на развитие.

Важен аспект на тази връзка е силната емоционална взаи-
мозависимост между близнаците. Някои изследвания показват, че 
отношенията между близнаци често се характеризират със силна 
емоционална близост и взаимна привързаност (Fraley, Tancredy 
2012: 309). Поради споделеното развитие, сходните преживява-
ния и постоянната близост, близнаците често изграждат отноше-
ния, които се отличават с висока степен на взаимна чувствител-
ност и координация на емоционалните реакции.

Тази силна взаимна свързаност поставя въпроса за баланса 
между близостта и автономията в развитието. От една страна, 
тя може да подпомага адаптацията и взаимодействието между 
близнаците, а от друга – да създава предпоставки за затруднения, 
свързани с процесите на отделяне и индивидуализация. В този 
контекст възниква необходимостта от по-задълбочен анализ на 
емоционалната взаимозависимост и нейната роля за формиране-
то на реакции, свързани с тревожността при раздяла.



219

Психология 2026 

Целта на настоящата статия е да разгледа емоционалната 
взаимозависимост между близнаци и да анализира нейната връз-
ка с проявите на тревожност при раздяла в контекста на ранното 
развитие. Настоящият анализ има теоретичен характер и цели да 
систематизира основните подходи към изследването на емоцио-
налната взаимозависимост при близнаци.

Емоционалната взаимозависимост при близнаци
Емоционалната взаимозависимост при близнаци предста-

влява съществена характеристика на тяхното ранно развитие и 
е тясно свързана със спецификата на тяхното социално взаимо-
действие. За разлика от повечето деца, които в ранните етапи на 
развитието си взаимодействат предимно с възрастни, близнаците 
разполагат с постоянен партньор на сходно ниво на развитие, с 
когото споделят ежедневието си. Някои изследвания показват, че 
близнаците по-често използват своя съблизнак като основен ко-
муникативен партньор, което може да влияе върху темповете и 
особеностите на развитието (Rice et al. 2014: 918). Това създава 
условия за формиране на интензивна и продължителна взаимна 
връзка.

Споделената среда, сходният жизнен опит и честото взаи-
модействие допринасят за изграждането на висока степен на вза-
имна чувствителност към сигналите на другия. Близнаците често 
се превръщат един за друг в основен ориентир в социалната и 
емоционалната среда, което води до формиране на специфични 
модели на взаимодействие, основани на взаимно разбиране и 
координация. В този процес емоционалните реакции на единия 
близнак могат да бъдат бързо разпознати и отразени от другия, 
което усилва чувството за свързаност.

Поради тази постоянна близост и взаимно влияние отно-
шенията между близнаците често се характеризират със силна 
емоционална близост и взаимна привързаност (Fraley, Tancredy 
2012: 309). Тази близост създава условия за формиране на ста-
билна вътрешна връзка, която подпомага адаптацията към среда-
та и улеснява взаимодействието в различни ситуации.
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В същото време тази взаимозависимост може да доведе до 
специфична структура на социалното функциониране, при която 
границите между индивидуалното и споделеното преживяване 
не винаги са ясно разграничени. Когато взаимодействието между 
близнаците се характеризира с висока степен на взаимна зави-
симост, те могат да разчитат в по-голяма степен един на друг, 
отколкото на по-широката социална среда. Това създава условия, 
при които вътрешната връзка между тях се превръща в основен 
регулатор на поведението и емоциите.

Емоционалната взаимозависимост следва да бъде раз-
глеждана като част от по-широката комуникативна и социална 
динамика, в която се развиват близнаците. Тя отразява взаимо-
действието между споделената среда, честотата на контактите и 
сходното ниво на развитие, които заедно формират специфичен 
контекст на развитие. В този контекст близостта между близна-
ците може да има както адаптивни функции, така и да създава 
предпоставки за затруднения, свързани с процесите на отделяне 
и изграждане на автономност.

Тревожност при раздяла при близнаци
Силната емоционална взаимозависимост между близнаци-

те поставя въпроса за начина, по който те преживяват процесите 
на отделяне и индивидуализация. Когато връзката между тях се 
характеризира с висока степен на близост и взаимна чувствител-
ност, другият близнак често се превръща в основен източник на 
сигурност и ориентация в средата. В този контекст отделянето 
може да бъде преживяно като значима промяна в установения 
модел на взаимодействие.

В условията на силно взаимно обвързване, ограничаването 
на контакта между близнаците или необходимостта от функцио-
ниране в по-широка социална среда може да доведе до повишено 
напрежение. Когато комуникацията и взаимодействието меж-
ду тях функционират като основен механизъм за координация 
на поведението и емоциите, отделянето от този модел изисква 
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адаптация към нови условия, в които детето трябва да разчита на 
по-широк кръг от социални партньори.

Този процес е особено значим в ситуации, при които соци-
алната среда се разширява, например при постъпване в детска 
градина или училище. Изследванията показват, че близнаците 
могат да проявяват по-голяма зависимост от вътрешната си сис-
тема на взаимодействие, което може да се отрази на адаптацията 
им към нови социални условия (Bishop, Bishop 1998: 155). В та-
кива условия близнаците са изправени пред необходимостта да 
взаимодействат с други деца и възрастни, използвайки по-общо 
разбираеми форми на поведение и комуникация. Това може да 
създаде затруднения, когато вътрешната връзка между тях е била 
основен регулатор на тяхното функциониране.

От тази гледна точка силната взаимна зависимост може да 
бъде свързана с по-трудно адаптиране към ситуации, изисква-
щи автономност. Когато близнаците са свикнали да функциони-
рат като взаимно допълваща се система, необходимостта от са-
мостоятелно справяне с нови социални ситуации може да бъде 
преживяна като предизвикателство. Това поставя акцент върху 
ролята на баланса между близостта и индивидуализацията в про-
цеса на развитие.

В този смисъл тревожността при раздяла може да бъде раз-
глеждана не като изолиран феномен, а като част от по-широката 
динамика на взаимоотношенията между близнаците. Тя отразява 
начина, по който специфичната структура на тяхната връзка вли-
яе върху способността им да се адаптират към промени в социал-
ната среда и да изграждат автономни модели на функциониране.

Емоционалната взаимозависимост като ресурс и риск
Емоционалната взаимозависимост между близнаците има 

двоен характер, който отразява сложността на тяхното разви-
тие. От една страна, тя може да изпълнява адаптивна функция, 
като подпомага координацията на поведението и улеснява взаи-
модействието в рамките на споделената среда. Силната взаимна 
чувствителност към сигналите на другия позволява на близна-
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ците бързо да се ориентират в различни ситуации и да регулират 
поведението си по ефективен начин.

В условията на такава близост връзката между близнаци-
те може да служи като източник на сигурност, който подпомага 
адаптацията към средата. Споделеният опит и постоянната вза-
имна подкрепа създават стабилна основа за социално функцио-
ниране, особено в ранните етапи на развитие.

От друга страна, когато тази взаимозависимост се запазва 
в по-висока степен и при разширяване на социалната среда, тя 
може да ограничи възможностите за изграждане на автономност. 
Когато близнаците разчитат в прекомерна степен един на друг 
като основен източник на ориентация и регулация, необходи-
мостта от самостоятелно функциониране може да се превърне в 
затруднение.

Този двоен характер на взаимозависимостта подчертава 
значението на баланса между близостта и индивидуализацията. 
Когато този баланс е налице, близостта между близнаците може 
да бъде ресурс, който подпомага развитието, без да възпрепят-
ства изграждането на самостоятелност. В противен случай тя 
може да се превърне в фактор, който усложнява адаптацията към 
нови социални условия.

Заключение
Емоционалната взаимозависимост при близнаци предста-

влява съществен аспект от тяхното развитие, който е тясно свър-
зан със спецификата на тяхното взаимодействие. Анализът на 
съществуващите изследвания показва, че близостта между близ-
наците се формира в условия на споделена среда, сходен опит и 
интензивно ежедневно взаимодействие, което създава предпос-
тавки за изграждане на силна емоционална връзка.

Тази връзка изпълнява важна роля в процеса на развитие, 
като подпомага координацията на поведението и адаптация-
та към средата. В същото време тя поставя предизвикателства, 
свързани с процесите на отделяне и изграждане на автономност. 
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Когато взаимозависимостта между близнаците е силно изразена, 
необходимостта от функциониране извън рамките на тази връзка 
може да бъде преживяна като трудност, особено в ситуации, из-
искващи взаимодействие с по-широка социална среда.

В този контекст тревожността при раздяла може да бъде 
разглеждана като отражение на специфичната структура на взаи-
моотношенията между близнаците. Тя отразява начина, по който 
балансът между близостта и индивидуализацията влияе върху 
процесите на адаптация и развитие.

Поради това емоционалната взаимозависимост следва да 
бъде разглеждана не като еднозначно положителен или отрица-
телен феномен, а като динамична характеристика на развитието, 
която може да има както адаптивни, така и ограничаващи функ-
ции. По-доброто разбиране на този процес създава възможност за 
по-задълбочен анализ на особеностите на развитието при близ-
наци и на ролята на ранните взаимоотношения в този процес.
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